

БАНКИ РОССИИ В ФИНАНСИРОВАНИИ ПРОЕКТОВ ПОВЫШЕНИЯ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ

Радишевская Е.А.

**Научный руководитель – Сушко Т.И., к.э.н., доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

В настоящее время наиболее распространены предложения по традиционному кредитованию проектов энергосбережения (ЭС) в промышленности и сфере энергоэффективной модернизации элементов коммунальной инфраструктуры. В то же время, в российских банках и в российских представительствах зарубежных банков идет интенсивная работа по формированию кредитного предложения органам местного самоуправления и энергосервисным компаниям. Формируемая в России политика энергоэффективности (ЭЭ) заставляет финансовые структуры планировать рынок предоставления финансовых услуг применительно к потребностям объемного рынка модернизации и инноваций, связанных с ЭЭ. В России финансовые институты находятся в стадии становления, а законодательство в сфере регулирования финансового оборота и банковской деятельности - в стадии формирования и развития. В этих условиях достаточно сложно прогнозировать применение многочисленных финансовых инструментов в сфере ЭЭ, которые используются в странах с развитой рыночной экономикой. Тем не менее, ряд крупных российских банков ввели в свой состав подразделения, специализирующиеся на финансировании проектов ЭЭ. Направления финансирования - электроэнергетика, промышленность, теплоснабжение и системы коммунальной инфраструктуры, сельское хозяйство, транспорт, организации федеральной бюджетной сферы и сферы услуг, жилищный сектор, стимулирование повышения ЭЭ в субъектах РФ, программа методического, информационного и кадрового обеспечения мероприятий.

Сбербанк России и Газпромбанк ориентируют свою деятельность по финансированию ЭС прежде всего на реализацию энергосервисных соглашений. Осторожность российских банков в предложении специальных кредитных решений обусловлена высокими финансовыми рисками, которые возникают в связи с неразвитостью российского законодательства в сфере ЭЭ. Основная проблема в становлении энергосервисной деятельности – низкий уровень капитализации создающихся энергосервисных и инжиниринговых компаний. Действующее российское законодательство не отражает всех особенностей кредитования проектов ЭС, поэтому специалисты Европейского Банка реконструкции и развития (ЕБРР) и IFC (инвестиционное подразделение Всемирного банка) принимают участие в разработке нормативных актов РФ, которые адаптируют опыт финансирования проектов повышения ЭЭ к российским условиям. Для снижения уровней рисков реализации проектов ЕБРР предлагает бесплатное энергетическое обследование компаний, находящихся в финансируемом проекте и консультационную поддержку в ходе реализации проектов.

Альтернативы коренному повышению ЭЭ нет, поэтому ценовой и административный фактор будут оказывать давление на действующее законодательство и приводить к его доработке; основой тому – политическая воля руководства страны. Это обстоятельство порождает оптимизм и интерес к российскому рынку ЭС со стороны международных корпораций и их настойчивое предложение по трансферу достигнутого опыта обеспечения ЭЭ и технологий в российскую экономику.